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se deschide nou abonament, la care învităm 
pe toţi amicii şi sprijinitorii főiéi nóstre.

Preţul abonamentului:
Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 24  

coróne, pe şâse luni 12 corone, pe trei luni 
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an 4 0  franci, pe şâse luni 20 franci, pe trei 
luni 10 franci, pe o lună fr. 3.50.

Abonarea se póte face mai uşor 
prin m a n d a t e  poşta le .

ADMIN/STRAŢ/UNEA.

„Salvarea“ Secuilor.
(a) Din timpuri imemoriale fe

tele tinere din comitatele locuite de 
Săcui vin la Braşov cu miile şi se 
tocmesc ca servitore pe la stăpâni, 
Români şi Saşi, începând din etatea 
fragedă de câte 10— 11 ani. încep a 
sluji cu o simbriuţă de câte 11— 12 
fiorini pe an şi avansâză cu timpul 
pănă la 50—70 fiorini. In 5—6 ani, 
dâeă a fost harnică şi cuminte şi 
cruţătâre, fata se întorce acasă cu 
bani de zestrişâră şi se mărită. La 
rendul ei, şi ea îşi trimite apoi fii
cele la Braşov, şi istoria se repeta din 
generaţiune în generatiune. Vor fi 
printre ele şi unele cu mintea uşu
rică, cari nu profită în bine de tim
pul petrecut ca servitâve la Braşov 
şi cronica sinuciderilor aprope în fie
care an înregistrâză, ca cutare sâu 
cutare secuiancă cu înclinări roman* 
siose şi-a luat singură vieţa din causă 
de amor nefericit. Procentul aces
tora este inse infim şi Săcuimea pănă 
acum n’a ajuns se fie lipsită de mame 
şi neveste, din causă că li-s’ar fi pră
pădit fetele pe la Braşov.

Din timpuri imemoriale flăcăi! 
şi fetele din comitatele locuite de 
Săcui urcă Oarpatii şi se cobâră 
pe panta cealaltă în Ţâra românescă 
unde se tocmesc ca şi surorile lor 
din Braşov, ca servitori şi servitore 
pe la boieri. Cine a avut ocasiune 
să cunâscă împrejurările din Ţâră, a 
v&ţut că mai ales prin oraşele mai 
mari în fie-care casă este câte un 
rândaş ungur, servitâre sâu bucătă
ria ungurdică, apoi laboranţi pe la 
farmacii, masseuri pe la băile de 
abur, birjari etc. Cine-i harnic şi cu
minte şi cruţător, se întdree* acasă 
cu parale, îşi cumpără casă şi moşie 
şi îşi cârpesce sărăcia cât de bine, 
căcî simbriile prin Ţâră sunt cel pu
ţin de două ori aşa de mari ca pe 
la noi. Petele, cari sunt frumâse a- 
desea îşi găsesc norocul în Ţâră şi 
se mărită, cele cari nu-şi găsesc băr
bat acolo, se întorc cu zestrişoră şi 
se mărită acasă. Cele cari sunt fru- 
mâse şi fără minte — se pierd. Pro*

centul acestora însă este de aseme
nea infim, aşa că secuimea nici din 
causa fetelor măritate sâu pierdute 
prin Ţâră nu a suferit pană acuma 
vr’o paguba mai însemnată.

Secuii sunt ca şi locuitorii de 
pe litoraluri. Aceştia se fac pescari 
şi marinari şi îşi hrănesc familiile 
cu munca pe vapóre şi corăbii. Ma
rea cea bogată în pesci, a fost pen
tru Secui în tot-deuna România.

Cu bani aduşi din România 
şî-au salvat situaţia Ungurii din Se
cuime, căci pământul lor nu putea 
se i hrănâscă. Câştigul era mare şi 
risicul puţin.

De când cu utopia expansiunei 
maghiare, domnii de la putere pe 
lângă maghiarisarea naţionalităţilor, 
şi-au adus aminte, că în graniţa Ar
dealului şi a României numeroşi 
congeneri de ai lor nu trăiesc toc 
mai In belşug şi fiind nevoiţi a-se 
căpătui pe unde pot, emigrâză în 
România unde sunt expuşi „desna- 
ţionalisării“.

Se salvăm pe Secui! Să le în
dulcim sortea, ca se se simtă bine 
acasă şi se nu mai emigreze. Se le 
creăm isvóre nouă de existentă, se 
le facem drumuri de fer şi câte şi 
mai câte!

Aşa s’a dat lozinca şi s’au nu
mit comisari special! pentru salva
rea Secuilor.

Nu e vorba, că acei comisari 
n’au salvat nimica pănă acuma, de 
cât ca s’au pus pe sine în evi
denţă şi au înaintat la posturi în- 
nalte ca bărbaţi „binemeritaţi pen
tru patrie şi naţiune".

Pilele acestea a eşit de sub 
tipar raportul camerei de comerciu 
din T.-Mureşului numită „Camera 
secuâscă“ pe anul 1908.

Raportul publică date şi despre 
emigrarea Secuilor. Din cele patru 
comitate secuiesci au emigrat în 
cursul anului 14.000 Secui. Emigră
rile în România, cu tâtă acţiunea 
patriotică a comisarilor, n’au dat de 
loc îndărăt, âr emigrările în Ame
rica, începute înainte cu trei ani 
s’au în4ecit. Secuimea, spune ra
portul, nu exportâză decât lemne şi 
borviz, âr cucuruz a importat in 
cursul anului din România în valóre 
de 1.200.000 coróne.

Mai sunt, nu e vorbă, şi alte 
regiuni sărace în Ungaria şi Tran
silvania, fără export şi fără agricul
tură intensivă, fără industrie şi fără 
isvóre de câştig. Nici de una însă 
nu se face atâta cas, ca de Săcui.

Şi felul cum s’au apucat cei 
de la putere să-i salveze pe aceştia, 
n’a fost de loc din cele mai bine 
alese.

Săcuii, cât timp se sciau avi- 
saţi la puterile lor, îşi făceau ei 
rostul, cum se pricepeau mai bine, 
acuma însă de când cu acţiunea de 
salvare, o bună parte din ei s’au 
demorálisát şi s’au făcut tândale, 
punându-şi încrederea în guvern, care 
nu-1 va lăsa se piâră de fóme, „căcî 
dór e Ciangău său Săcuiua. Au

ajuns pănă acolo, încât aştâptă de 
la guvern ajutor bănesc — un fel 
de lâfa pentru-că sunt Săcui — aşa 
că Inspectorul Balogh Vilmos s’a 
vecjut nevoit a declara în fie-care 
comuna, că la aşa un ajutor de 
geaba aspiră...

Noi am arătat de mult, cât e 
de primejdiósa politica „salvării“ 
Secuilor sâu a Ciangăilor din partea 
guvernului pe consideraţiuni de rassă 
şi acum vedem dintr’un articol pu
blicat în ultimul număr al darului 
„Br. H.u că chiar şi unii dintre con
ducătorii acestei mişcări au început 
să se convingă, cât e de primejdiosă 
o acţiune de felul acesta iniţiată din 
partea guvernului. Numitul articol 
este inspirat numai de téma demo- 
ralisării, care a început se prindă 
rădăcini printre Ciangăi, şi culmi- 

, nâză în frasa, că „cel ce aştâptă 
ajutor, nicî-odată nu va sci umbla 
pe piciórele sale“. Dâcă e vorba să 
se facă ceva pentru Ciangăi se se 
facă pe cale socială şi nu din ini
ţiativa guvernului.

Acelaşi lucru îl susţinem şi noi, 
dér firesce, din alte şi mai multe 
consideraţiuni.

B raşov, 29 Septemvrie v.

Convenţia comercială română- 
germană a fost erî definitiv încheiată. 
Ministrul român al afacerilor streine d-1
I. 0. Brătianu şi ministrul german la Bu- 
curescî d-1 Kiderlen Wâchter au semnat 
conveuţiunea, care a fost trimisă deja la 
imprimat. Primul delegat al guvernului 
german D. Sternrich a plecat deja în Ger
mania, âr ceilalţi doi delegaţi germani, 
d-niî Wolfram şi Blau, vor petrece încă 
câteva (file în România, spre a visita mai 
multe fabrici.

&
Congres european in cestiunea 

balcanică. Din Borna se anunţă, că în 
cercurile diplomatice de acolo se menţine 
svonul privitor la convocarea unui congres 
european [pentru o aranjare definitivă a 
cestiunei balcanice. Ideia acestui congres 
ar fi dat’o Italia şi ar fi îrabrăţişat’o An
glia, Germania şi Rusia, Turcia nu s’ar 
contraria, de dre-ce tocmai în (filele din 
urmă s’a pecetluit amiciţia între Sultan 
şi regele Italiei. Congresul nu se va ocu
pa cu cestiunile din Estremul Orient, der 
va discuta afacerea diu Africa-de-nord.

înţelegerea serbo-bulgară în ces
tiunea Macedoniei. Nu de mult înre
gistrasem şi noi scirea despre apariţia u- 
nui comunicat din partea guvernului sâr
besc, care în numele seu şi al guvernului 
bulgar condamnă forte aspru activitatea 
recentă a bandelor bulgare şi sârbe din 
Macedonia. Acum sosesce din Sofia soi
rea, că numitul comunicat a oausat mare 
neraulţămire in cercurile macedonene, car! 
în public acusă guvernul bulgar de tră
dare în cestiunea macedonenă.

D ie ta  u n g a r ă .
După vacanţa de vară, prima şedinţă 

a dietei s’a ţinut Luni în 10 Octomvrie.
După deschiderea şedinţei presidiate 

de D. Perczel, ministrul de comerciu Hie- 
ronymi a presentat proiectul referitor la 
provisoriut comercial cu Italia, ér minis
trul de agricultură Tallian un proiect des
pre regularea rîului Raba.

A luat apoi cuvântul Francisc Kos
suth. El cerii lămuriri asupra serisórei con
telui Tisza adresată alegătorilor săi din 
Ugra, deóre-ce planurile lui Tisza sunt 
direct îndreptate în contra resistenţei opo- 
siţiunei în cameră. O astfel de măsură nu 
póte fi motivată în momentele de faţă, ér 
oposiţia nu va da din mână arma resis
tenţei. Décá în raporturile politice actuale 
se va face imposibilă resistenţa oposiţiei, 
urmarea ar fi séu stîlcirea „naţiunei“, seu 
revoluţiunea (!)

Kossuth protesíézá apoi în contra 
afirmării din serisórea lui Tisza, că la 1867 
s’a pus în raânile domnitorului dreptul de 
stabilire a limbei în armată.

Ministrul-preşedinte Tisza răspunde 
lui Kossuth. Declară, că este un interes 
naţional capital garantarea demnităţii dis
ensiunilor în cameră. Punctul său de ve
dere privitor la revisuirea regulamentului 
camerei este cel vechiű. Décá va fi nece
sar, va aplica în viitor măsurile, ce le-a 
vizat în proiectul său din primăvară, cari 
însă vor avé numai un caracter provisor.

In ce privesce revisuirea definitivă a 
regulamentelor camerei, Tisza scote în re
lief patru puncte principale. După pireréé' 
lui la desbateréa proiectelor de lege nu se 
póte aplica clotura (botniţa — Culeg.) Al 
doilea: obstrucţiunea technicâ trebue sé se 
facă imposibilă. Al treilea: trébue sé se 
creeze mijlóce pentru scutirea vadéi şi 
demnităţii camerei. Al patrulea: budgetul 
anual şi contingentul de recruţi trebue sé 
fie dezbătute şi primite în termin fix.

Spune apoi, că pentru revisuirea re
gulamentului camerei va propune esmi- 
terea unei comisiuni care, după-ce va des- 
bate cestiunea, va face proposiţiunî dietei.

Deóre-ce Kossuth a pus în discu- 
siune şi reforma legei electorale, Tisza 
declară, că ţine la vechia-i promisiune: 
va face tot posibilul, ca alegerile generale 
dietale din 1906 să se facă pe basa 
nouei legi.

— O să fie şi pănă atunci alegeri 
nouă, observă Olay.

— Asta nu atîroă, decât de la d-v., 
răspunde Tisza.

— De ce ameninţi? Noi ne purtăm 
destul de bine! (fiseră câţi-va din stânga.

— E interesant, replică ironic Tisza, 
că tocmai aceia se tem de alegeri nouă, 
cari mereu strigă, că „naţiunea“ întrâgă 
le stă la spate.

— Nu ne temem, (fice Ugrón, dér 
n’ai să ameninţi.

— Nouă nu ne stau la spate baro- 
nii, observă Rákosi Victor. (Banffy, care 
sta la spatele lui Rákosi, zimbind îi şop- 
tesce acestuia, că şi el e baron).

Tisza declară de alt-fel, că nu vrâ 
nici el alegeri nouă. Comunică apoi camerei 
programul de lucrare al guvernului: Mi
nistrul de finanţe va presenta cât mai 
curând proiectul de budget. Pănă când 
coraisiunea financiară va desbate proiec
tul de budget, camera să se ocupe de 
provisoriut comercial cu Italia. Va urma 
apoi procedura penală civilă şi proiectul 
despre reforma inslrucţiunei poporale. 
Declaraţia acésta a fost primită cu aplause 
generale.

A mai vorbit şi Volonyi tot în ces
tiunea scrisorii lui Tisza, luându-1 pe 
acesta la refec.

*
In şedinţa de erî, Marţî, s’au resol* 

vit mai multe petiţiun! intrate la birou în 
decursul vacanţei.
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âflat evacuate posiţiunile ce voiau să le 
cucerescă prin asalt. Ariergarda japonesă * 
a acoperit prin focuri de puşcă retragerea 
trupei principale.

„Köln Ztg.u rnaiprimesce din Peters
burg scirea, că trupele rusescî înainteză spre 
sud de staţiunea căii ferate de la Şahe. 
Ciocnirile între avantposturî sunt neîn
trerupte. Armata generalului' Mişcenko a 
înaintat aprdpe plină la minele de la Yan
tai, causând öre-cari pierderi Japonesilor, 
cari au fost siliţi să părăsâseă mai multe 
posiţiunî principale.

Despre evenimentele de la Port- 
Arthur n’a sosit nimic nou. Luarea ofen
sivei din partea lui Kuropatkin şi pleqarea 
flotei din Baltica vor sili pe Japonesî să 
grabescă cu asediarea cetăţii. Se dice, că 
Stössel ar fi telegrafiat Ţarului, că decă 
până la finele lunei Noemvrie nu va pri
mi ajutdre, va închina inimicului cetatea. (?)

C o m b a te r e a  m a la r ie i .
De Dr. I. Popp, medic-colonel.

(b) (Urmare.)

Din cele expuse pană acuma ré
sulta pentru profilaxia şi combate
rea malariei urmatôrele principii fun
damentale

1) Boia se inoculăză omului de 
cătra o specie de ţînţarî, cari s’au 
infectat mai nainte la om îmbolnă
vit de malaria.

2) Este o erôre a crede că boia 
se produce prin evaporările pămen- 
tului, cu deosebire în regiunile bal- 
tôse.

8) Cine se păzesce de ţînţarî, 
este asigurat contra acestei boli.

4) Pericolul de a fi înţepat de 
aceşti ţînţarî, este mai mare în tim
pul de la apusul pănă la răsăritul 
sôrelui, de ore-ce ţînţarii se mişcă 
în roiuri mai ales săra, în cursul 
nopţii şi In primele ore ale dimine- 
ţei, şi-l ameninţă pe om atât în li
ber cât şi în locuri închise.

5) In cursul orelor de peste <Ţ 
ţînţarii malariei, stau liniştiţi pe 
pomi şi în tufişuri, în ărbă şi în alte 
locuri ascunse, cu deosebire însă în 
număr mare, în apropierea de ape 
stătătore, bălţi, — fie acestea cât 
de mici, — pe a căror suprafaţă îşi 
depun ouăle. Ei stau ascunşi cjiua în 
case şi în dependenţele lor, şi-şî caută 
locuri întunecate, spre a fi cât se 
pote de neobservaţi şi necontrolaţî.

6) In locuinţă se apără omul de 
împunsăturile ţînţarii or mai cu suc
ces prin aceea, că li-se opresce in
trarea în casă cu ajutorul unor îm
pletituri de sîrmă, sită de sîrmă.

Unde nu se pot face astfel de site 
pentru scutire, sau din orî-ce causă 
totuşi pătrund singuratici ţînţarî, 
acolo trebue omul să-i urmărăscă în 
cursul cfdei după posibilitate şi se-i 
omóre; afară de acésta trebue, îna
inte de apusul sórelui, omul se-i 
alunge din locuinţă, său să-i ame- 
ţăscă, pentru-ca în decursul nopţii 
să aibă linişte de ei.

7) Ţînţarii se depărtăză printr’un 
curent puternic, însă mai sigur în 
modul, că locuinţa se afumă, fiind 
ferestrile pe jumătate deschise, cu 
praf dalmatin de insecte, toţi ţîn
ţarii supuşî acestui fum sbóra atunci 
spre ferestri, pentru a scăpa şi pot 
acolo uşor să fie prinşî şi omorîţî.

Sitele aplicate la ferestri nu e 
permis a-le mişca său a-le depărta 
nici odată, nici chiar cu ocasiunea 
afumării, fiind-că fumul trece destul 
de uşor prin sita de sîrmă şi ţînţarii 
ce fug din odaie se pot vedé şi ni
mici uşor pe suprafaţa sîrmii.

8) Ţînţarii să ameţesc pentru 
mai multe ore, dăcă afumăm în mod 
destul de abundant locuinţele cu 
praf de insecte dalmatin, facendu- 
se acăsta cu ferestrile şi uşile în
chise.

9) Dăcă voesce omul să petrăcă 
în liber pe timpul, când ţînţarii sboră 
între apusul şi răsăritul sórelui, atunci 
se póte scuti de ţînţarî în locurile 
malarice şi prin urmare şi de boia 
prin nişte măscî sigure, cu care îşi 
scutesce capul, şi prin nisce mănuşî 
prin cari împiedecă ţînţarii de a-se 
aşeeja pe părţile libere ale trupului.

10) In regiuni malarice trebue 
omul să se ferăscă a-se odihni 4iua 
şi nóptea în liber sub pomi şi tufi
şuri, în ărbă şi cu deosebire în apro
pierea bălţilor, său chiar a dormi în 
astfel de locuri, fiind-că se espune a 
fi de aceşti ţînţarî, setoşî de sânge, 
uşor aflat şi înţepat.

11) Omul sănătos se póte scuti 
destul de bine contra îmbolnăvirii 
prin chinină, pe care o întrebuin- 
ţăză după sfatul medical.

(Va urma.)

Uncţiunea regelui Serbiei.
La mănăstirea Zică a avut loc Du

minecă uncţiunea regelui Petru. La ărele 
9 dimineţa, regele acoperit cu mantia re
gală şi cu tote însemnele regalităţei, s’a 
dus cu un cortegiü solemn şi în suuefcul 
clopotelor la mănăstire, la a cărei in
trare a fost întîrapinat de raetropolitul 
Inocenţiu încunjurat de cei 4 episeopî 
eparchioţî. Mitropolitul i-a présentât crucea

Pentru şedinţa de adl, Miercuri, s’a 
pus la ordinea dilei desbaterea proiecte
lor mal neînsemnate.

Resboinl ruso-japones.
întorsătura, ce vre s’o dea Kuro

patkin operaţiunilor de răsboiu în Mau- 
ciuria, a produs pretutindeni mare sen- 
saţie, mai ales că nu se scie, curaşi în ce 
chip şî-a adunat el în timp relativ scurt, 
după luptele de la Liaoyang, forţe mili
tare atât de mari, încât se se decidă de-o- 
dată a trece de la defensivă la ofensivă.

Ultimele scirî de pe câmpul de răs
boiu confirmă, că Kuropatkin de fapt a 
început ofensiva. încă săptămâna trecută 
el şî-a împins trupele spre sud pănă la 
fluviul Hunho, âr avangardele rusescî au 
ocupat din nou Ponyuku situat la 20 chilom. 
spre nord de Ponsiku. Ba decă e să dăm 
cretjemânt telegramei din Charbin a dia- 
rului „Central News“, trupele rusescî ar fi 
ocupat staţiunea căii ferate de la Taho şi 
minele Yantai. Din Petersburg nu se con
firmă scirea acesta, er în Tokio se păs- 
treză o adâncă tăcere asupra evenimen
telor mai nouă.

Diarul rusesc „Brsevija Vjedomosti“ 
anunţă din Mukden, că armata principală 
japonesă se retrage spre sud şi Japonesii 
părăsesc nu numai posiţiunile, ce le ocu
paseră după lupta de la Liaoyang, ci şi 
posiţiunile ocupate de ei mai înainte. 
Flancul lor de la sud s’a retras în ulti
mele dile cam vr’o 50 chilom. spre sud şi 
între altele au părăsit posiţiunile Cianhan- 
Ciuanghai-Saimadzi-Penhuiliu din regiunea 
Kuantiansianului.

nKoln. Ztg.u publică următorea tele
gramă sosită la Petersburg din Mukden: 
Armata manciuriana a început la 5 Oc- 
tomvrie ofensiva. Inceperei ofensivei i-a 
precedat un serviciu divin, cu care oca- 
siune archiereul militar ş’a încheiat vor
birea adresată lui Kuropatkin cu cuvintele :

— Cei din vechime <ficeau: pe scut 
seu cu scutul; eu însă 4 1° : cu religiunea 
şi în numele lui Christos!

Tuturor trupelor li-s’a citit ordinul 
<je (Ţ al lui Kuropatkin. La 6 Octomvrie 
amiralul Alexiew a sosit la Mukden şi a 
însoţit pe Kuropatkin la trupe.

După depeşî din Mukden, Kuropatkin 
a condus însuşî operaţiunile de reocupare 
a posiţiunilor din jur de Banyaputze. Ja
ponesii erau conduşî de Kuroki însuşi. 
Atacul a fost introdus prin ocuparea sin
gurei posiţiunî, ce nu era stăpânită de 
Japonesî. Kuropatkin a încercat tot.-odată 
o manevră de îrapresurare, Japonesii însă 
vădând'primejdia au evecuat imediat posi- 
ţiunea lor. Kuropatkin a dat ordin de 
înaintare pe totă linia, însă trupele lui au

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“
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F e r e s tr a  s c lip ită  re .
De F. Clemens.

— U r i n a r e .  —

Jeau Moulin era un caracter resolut, 
care nici când nu se lăsa dat pradă des- 
nădejdii. înainte de tote îi trebuia acum 
un adăpost, fie cât de primitiv. Işî roti 
din nou privirile jur împrejur. Văgăuna 
avea un diametru de vr’o trei-clecî de 
paşi lungime, er lărgimea varia de la 
câţî-va paşi pănă la vr’o sută de urme. 
Spaţiulnu era lipsit nici de vegetaţiune. 
Pe lângă marginile păreţilor de stânci se 
iviau icî colo tufişuri. După căutare înde
lungată descoperi o proeminenţă de steiu, 
sub care putea să găsescă un asii. Aici se 
ghemui pănă-ce încetă plăia, bătându-şî 
capul mereu, ce şi cura ar trebui să facă, 
ca să scape din situaţia-i teribilă.

Indată-ce mai conteni plăia, elîncepii 
din nou o visitare amănunţită a temniţei 
sale. Un vultur îi plutea în aer d’asupra 
capului. Ah, că nu avea şi el aripi, ca 
vulturul!

Se însera. A dăua năpte a captivi
tăţii sale. A petrecut-o stîrcit sub proe-

rainenţa de stan, sgriburind de frig şi în- 
tr’o mâhnire nespusă. Fămea şi frigul îi 
goniră somnul şi numai Deul visurilor îi 
făcea din când în când visite scurte şi 
chinuităre, în momentele când istovirea 
îi închidea pleăpele obosite.

Dinaintea fămei s’au dat îndărăt tăte 
cele-lalte grozăvenii ale situaţiei sale. 
Corpul avea nevoie de hrană, dór de unde 
s’o ia? Nimic comestibil nu se găsea în 
acâstă temniţă, ori-cât s’a trudit să des
copere. Cu o energie estra-ordinară a 
voinţei îşî mai reprimă fămea torturătăre 
şi se învioră cu apa de plăie ce se adu
nase într’un basin natural. Atâta sciea el, 
că decă astădî nu isbutesce să scape, i-s’au 
sfîrşit forţele.

Inc’odată porni în inspecţie cerce
tând acum fie-care tufiş şi fie-care cră
pătură. Desfâcând cu mânile mărăcinile 
dese, ce se aflau la capătul mai ângust 
al văgăunei, zări între ele jos pe pământ 
o sdrenţă de stofă colorată. Vrînd s’o ri
dice, băgă de sâmă, că stofa par-că e 
ţintuită în pământ.

Detectivul trase cu putere, dér stofa 
nu îngăduia. Se ţinea de-o bucată mai 
mare de stofă, care se afla îngropată în 
pământ.

„Curios“, raornăi Moulin, deşteptân-

du -se într’însul poliţistul. „Asta pare a fi 
o bucată dintr’o uniformă militară“.

In acest moment îi veni un gând 
fioros. Luă o piatră ascuţită şi începîi să 
scurme. Stofa eşia din ce în ce mai mult 
la ivélâ. Nu mai încăpea îndoiélà : Era 
partea anteriără de la o tunică militară, 
ér în tunică se afla corpul nenorocitului, 
care a purtat-o.

„Locotenentùl Gérard, ofiţerul dispă
rut“, şopti Moulin alb ca păretele şi bu
zele îi svîcniau. El se dëdù puţin îndărăt 
îngreţoşat.

Descoperirea îngrozitére îl făcu peu- 
tru moment să-şi uite propria situaţie. 
Simţul de datorie însă a fost mai pu
ternic, decât grăţa, ce-1 cuprinse. Se 
puse din nou pe scurmat, pănă-ce a scos 
la lumină corpul neînsufleţit.

Scopul pentru care fusese trimis la 
Cauterets era aşa-dăr ajuns: A desluşit 
sôrtea ofiţerului dispărut ! Locotenentul 
Gérard era mort, ucis. De cine ? Mai puté 
fi îndoiélà? Enigma era deslegată pănă 
la punctul pănă unde puté să fie desle
gată: Feréstra sclipitore l’a momit şi pe 
Gérard, să cerceteze după causă, credând 
şi el de sigur, că stă în vr’o legătură cu 
contrabandiştii. El a ajuns de asemenea

pe care regele a sârutat’o. Precedaţ i de 
cler, regele a intrat în biserică şi s’a aşe- 
dat pe tron, după care a început serviciul 
liturghiei. Regele predete sceptrul şi glo
bul regal personelor desemnate mai dina
inte, er în timpul cetirei evangheliei şî-a 
scos corona de pe cap.

După sfîrşitul cetirei, un diacon pre- 
sentâ regelui Evanghelia pe care suve
ranul o sărută. Corul a intonat câte-va 
cântări rituale, după care metropoîitul re
cită o rugăciune, implorând binecuvântarea 
dumnedeiescă asupra regelui creştin. După 
ce clerul se împărtăşi în altar* 2 episcop! 
invitară pe Rege, ca se se supună ia ce
remonia ungerei, cu aceste cuvinte:

„Rege înţelept şi stăpâuitor! A sosit 
momentul de a sacra pe Majestatea Vdstră 
şi de a-i presenta sfânta cuminecătură. De 
aceea să binevoiescă Majestatea Vdstră 
să se apropie de porţile împărătesei ale 
sfintei biserici“.

Regele remise atunci sabia primului 
adjutant şi se îndreptă spre intrarea cen
trală a iconostasului, unde stete în piciore 
pe un covor brodat cu aur şi acoperit cu 
mantia regală. Imediat după aceea începu 
ceremonia propriu <jisă a ungerei. Mitro
politul luă vasul preţios cu sfântul mir şi 
procedă la sacrare, ungend pe rege pe 
frunle, pe nas, pe buze, pe urechi, pe 
piept şi pe podul mânilor, făcând la fie
care ungere semnul crueei şi recitând ru
găciunea „Pecetea darului duhul sfânt“. 
In acelaşi timp 2 episeopî uscau părţile 
unse cu sfântul mir.

După ceremonia ungerei, mitropolitul 
conduse pe rege prin porţile împărătesc! 
pănă la altar. Pe când regele se ţinea 
înclinat, un episcop ceti rugăciunea dina
intea coraunicăţurei, pe care regele o re
petă încet. Mitropolitul presenta apoi re
gelui sfânta cuminecătură sub cele două 
forme ale tainei, urmând ritul regal. După 
ce regele îşi spăla mânile şi după reci
tarea rugăciunei, care urrneză după taina 
comunicăturei, se îndrepta spre tron pe 
care se aşedă din nou, punându-şî cordna 
pe cap şi luând în mânî sceptrul şi globul. 
Regele a ascultat apoi în piciore urmă- 
tdrea rugăciune recitată de un diacon:

„Stăpânitor şi Rege Petre, venera
b ilu l, piosul şi drept credinciosul nostru 
„stăpânitor uns cu sfântul mir, Dumnezeu 
„cel Atotputernic se te binecuvinte şi 
„se-ţî dea vieţă tihnită, sănătate, mân
tuirea sufletului şi isbîndă asupra tenta- 
„ţiunilor duhului necurat şi se te păstreze 
„nenumăraţi anî“.

Atunci corul întonâ imnul „Mnohaja 
Leta“, âr Mitropolitul îi presentă crucea 
pe care regele o săruta. In aceeaşi ordine 
ca şi la sosire, regele părăsi apoi biserica.

păn'h la bojdeucă, ér falsificatorii l’au sur
prins, l’au împuşcat şi l’au îngropat aici.

Ounoscea acum locul unde era în
gropat cadavrul şi sciea cine l’au ucis. 
Dér la ce îi folosiau aoeste cunoscinţe? 
Osemintele lui vor putredi curând alătu
rea de ale primei victime, póte fără să-l 
descopere cine-va vr’odată.

Timp îndelungat stătu tînărul băr
bat adânc emoţionat lângă cadavru. Nu
mai cu încetul putu se-şî regáséscá ros
tul în firul cugetării. Un vîjăit îndepăr
tat străbătu la urechile lui. Cât timp fu
sese adâncit în gândire, i-se părea, că 
aude acel vîjăit ca în vis. I-se părea, că 
îi vîjăe în creerî. Abia acum observă, că 
este în adevăr un murmur. Ascultă şi so 
convinse, că acel vîjăit eşia dintr’o ere- 
pătură, ce se deschidea nu departe de ca
davru în dosul unor raolidvî.

„Asta-i apă curgetóre! O mică ca
taractă!“ mormăi detectivul. Işî puse ure
chea la pământ — nu mai încape nici o 
îndoiâlă, în apropierea lui o cataractă îşî 
rostogolia valurile în adâncime. Pe unde 
póte însă să străbată apa, óre n’ar puté 
să străbată şi un ora? Acesta-i fii pri
mul gând.

(Ya urma.)
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Regele Carol la exposiţia agrară.
Duminecă după amiadî regele Carol a 
'visitat Esposiţia agrară.

Regele s’a dus la Bucurescî direct 
de la Sinaia, cu un tren special şi a des
cins în gara Mogoşdia la drele 12.45 Pe 
»peronul gării, Suveranul a fost întâmpi
nat de d-1 Dimitrie Sturdza, preşedintele 
»consiliului, de d-niî miniştrii C. 1. Stoicescu 
şi Vasile Lascar, de d-1 Paul Stăteseu, 
prefectul judeţului Ilfov.

Regele şi principele Carol, urmaţi de 
•d-niî miniştrii si de suită, s’au dus apoi 
In trăsură, la Esposiţie, unde au ajuns la 
ora 1. Aci a descins la marele palat al 
agriculturei, unde a fost întâmpinat de 
cătră principele Perdinand şi principele 
Wilhelm de Hohenzollern, de d-niî miniş
trii Era. M. Porumbaru şi Al. Gianni, de 
d-1 Greceanu preşedintele Soc. agrare, de 
membrii comitetului esposiţiei, de d-1 I. 
Cesărescu, prim ajutor al primarului ca
pitalei, de d-1 procuror general Ştefăneseu 
şi de diferiţii şefi de servicii, cari figureză 
ca esposanţî. D-l Greceanu a salutat pe 
Suveran printr’un discurs, relevând progre
sele pe cari le-a făcut ţera sub domnia 
Majestăţii Sale. Regele a răspuns d-lui 
Greceanu aducând elogii iniţiatorilor a- 
cestei frumose espositiunî. D-1 Sava Şo- 
mănescu preşedintele comitetului esposi- 
ţiunei, mulţumesce Suveranului de onorea 
făcută esposiţiei prin visita sa, care este 
o supremă încuragiare pentru iniţiatori şi 
esposanţî. In urmă Suveranul a visitat cu 
de-amenuntul întreg palatul agriculturei 
precum şi tote celelalte pavilione ale es
posiţiei, interesându-se forte de aprope 
de mersul progresiv al industriei şi co- 
merciului român.

In nr. de Duminecă vom publica un 
raport mai lung.

Episcopul Dr. Vasile Hossu a
plecat, precum cetim în „Drapelul“, la 
Roma, spre a-şî face reverinţa la Papa 
Pius X. La reîntorcere P. S. Sa va cer
ceta pe episcopul Nagel din Triest.

Cablul Constanţa—Constantinopol.
Din Constantinopol se telegrafeză, că eri 
a fost semnată de cătră representanţii 
Porţii şi a societăţii germane convenţia 
definitivă în privinţa concesiunei cablului 
Constantinopol—Constanţa, precum şi con
venţia relativă !a aşedarea unui nou fir 
terestru Constantinopol—El-Arich (Egipet)

Contra pelagrei. Guvernul bucovi
nean a adresat un deis tuturor prefectu
rilor din ţeră în care ie provocă de-a su
praveghea cu totă rigurositatea ca porumb 
stricat cum şi alimente stricate şi strică-
c.idse sănătăţii se fie oprite de a fi puse 
in vîndare. Orî-ce cas de contravenţiune 
este a-se aduce imediat la cunoseinţa ju
decătoriei competente, pentru-ca acesta 
să pedepsescă pe contravenienţi.

Necrolog, in Blaşiîi a răposat în 9 
Octomvrie studentul de clasa Vil-a gim- 
nasială Emil lozon în al 20-lea an al etă
ţii. înmormântarea i-s’a făcut eri, Marţi 
în ciraiterul gr. cat. din Blaşiu. Pe răpo
satul îl jelesc fraţii Valeriu şi Alexandru, 
unchii şi mătuşile Maria Pop măr. G. Gro- 
zea, Dr. Alexandru Pop şi soţia Caraila 
Pop n. Nistor.

Nou advocat român. D-1 Dr. 0. Ve-
lican a făcut cu succes JileleJrecute een- 
sura de advocat la tabla reg. din Târgu- 
Mureşului.

— D-1 Ioan A. Gaba a fost promovat 
doctor în sciinţele juridice la universita
tea din Budapesta.

Exhumată de trei ori. Doctorul 
Jacobsohn din Ploieşti a fost acusat, că 
a aplicat un tratament cu mercur soţiei 
sale. in urma căruia acesta a fost otrăvită 
şi a murit. Nenorocita femeie a fost ex- 
huraata de două ori deja, şi s’au găsit în 
intestine mercuriul, doctorii însă n’au fost 
de acord, decă cantitatea ce s’a găsit era 
suficientă pentru a provoca mdrtea. La 
procesul, ce s’a judecat filele acestea s’a 
ordonat o a treia exhumare, pentru a se 
coustata, decă otrava a pătruns şi la ose. 
Alaltâeri s’a făcut acestâ exhumare, lu- 
ându-se câteva chilograrae de ose, cari 
vor fi analisate de profesorul Dr. lstrati. 
La exhumare erau de faţă profesorul Dr. 
Y. Babeş, procurorul, judecătorul de’ ins
trucţie şi cheraicul Poltzer.

Sciri mărunte din România. Picto
rul Nicolae Bran măestru de desemn la 
liceul Mateiu Basarab din Bucurescî, a 
fost permutat în aceeaşi calitate la liceul 
„bazar“.

— Duminecă s’au început în Bucu
rescî alergările de cai. Resultatul a fost 
încurajator pentru caii produşi în ţeră. 
Spuma, o fruradsă rdibă născută în Buzău 
a bătut două iepe câştigătdre în Anglia.

Doi artişti celebri. „Cronica Isra- 
lita“ scrie, că la teatrul naţional din Bu
curescî se fac pregătiri pentru represen- 
taţiile lui de Max şi a d-şdrei Mariora 
Ventura, cari se aşteptă să vină din Paris. 
Amândoi — dice numitul (jiar — sunt de 
origine Evrei din România. D-1 Max este 
fiul unui medic din Iaşi şi mai târcjiu Bu
curescî, er mama d-şdrei . Ventura, fosta 
societară a teatrului naţional din Bucu
rescî, a fost de asemenea evreică.

Cel mai lung cablu din lume s’a
terminat dilele trecute şi se află intre 
San Fraucisco şi Manila pe insulele fili- 
pine. Lungimea acestui cablu este de 
14.140 chilometri şi e aşedat la nisce a- 
dâncirni mari între 4000 şi 9633 metri, 
astfel în cât atinge aprope cele mai a- 
dâncî locuri din ocean, cari pănă acuma 
au fost măsurate. In timp ce mai nainte 
o depeşă, oare se espedia din Washington 
la Maniia, trebuia se facă drumul peste 
oceanul atlantic, marea raediterană, India 
şi Honcong prin cabluri străine şi prin 15 
staţiuni, ea astădî trece direct dela un ca
păt al cablului, fără nici o staţiune inter
mediară, pănă în celălalt capăt.

Serată umoristică. In sera de 13 
Octomvrie, Joi, se va da o serată umo
ristică de cătră d-şdra F. Kutzera, cântă- 
reţă şi virtuosă pe ţiteră (cântă şi româ- 
nescej şi d-1 L. Rockl, umorist instrumen
tal la „Gewerbeverein“ începutul la orele 
6 sera. Intrarea liberă.

In  afacerea adunărilor învăţă-*
torescî din Bănat, unde inspectorii şco
lari au fost salutaţi în limba maghiară, 
„Drapelul“ ce ne-a sosit astădî publică o 
rectificare, séu cum dice o lămurire. Nu 
P. 0. Sa archimaDdritul Harasea a fost 
preşedintele adunării învăţătoreseî şi nu 
d-sa a salutat pe inspectorul şcolar (cum 
s’a dis din greşală), ci [presidentul adunării 
d-1 Dr. Tr. Puticî a fost, care a ţinut mai 
întâiü un discurs de deschidere în limba 
română, apoi a salutat românesce pe os- 
peţî, între cari pe archimandritul Harnsea 
ca représentant al episcopului din Arad 
şi, în fine, a salutat tot în limba română 
pe inspectorul şcolar reg. intercalând în 
discursul său câteva cuvinte de salutare, 
rostite în limba maghiară.

Aceeaşi fdie publică o corespondenţă 
din Timişdra, în care se vorbesce despre 
statutele reuniunei înveţătoresci din Ti- 
mişdra, care s’a întrunitpn Lipova, precum 
şi de cealaltă reuniune, întrunită la Bise- 
rica-Albă. In corespondenţă se relevă, 
că statutele reuniunii din Timişora impun 
presidiului, respective comitetului socie
tăţii, ca să invite necondiţionat pe inspec
torul reg. la adunări şi că şi protocélele 
adunării generale să se trimită inspecto
rului reg. îu copie autentică. Limba în 
care să fie concipiate aceste copii — 
ce-i drept — nu e indicată în statute şi 
aeésta depinde de la bunul plac al ins
pectorului. Ba ce e mai mult, consistoriul 
din Arad, şeful şi forul suprem al învă- 
ţătorimei, n’are nici o influinţă ca atare 
asupra cestei reuniuni, deorece, conform 
statutelor, şi consistoriul e considerat ca 
un simplu dspe ca şi inspectorul şcolar. 
Răul dateză de aoura 3—4 ani, când s’a 
fondat reuniunea şi responsabili sunt în 
prima linie aceia, cari au conlucrat la 
fondarea reuniunii,

Congresul scienţific din Constanţa.

„Asociaţiunea pentru înaintarea şi 
răspândirea sciinţelor“, care la 1902 şi-a 
ţinut primul său congres la laşi, al doilea 
la 1903 în Bucurescî, s!a întrunit Dumi
necă în al IlI-lea congres la Constanţa 
sub preşedinţa d-lui Elie Radu, inginer 
inspector general.

Primarul I. Benderli a salutat con
gresul în numele cetăţenilor din Constanţa, 
urându-i succes şi spor la muncă.

Dr. I. Felix, preşedintele de ondre, a 
pronunţat un patriotic discurs, făcând apo
logia sciinţei române.

Preşedintele Elie Radu în discursul 
său de deschidere face elogii iniţiatorilor

acestei AsociaţiunI, cu deosebire d-nului 
Dr. lstrati, care şî-a câştigat multe me
rite, mai ales.în jurul exposiţiei ce s’a 
aranjat anul trecut la Bucurescî cu oca- 
siunea congresului. In Constanţa nu s’a 
putut aranja estimp o esposiţie regio
nală din causa secetei, membrii cogresului 
însă vor avă ocasiune a admira lucrările 
technice din portul Constanţa. D-1 Radu 
a vorbit mai departe despre muncă şi a 
relevat necesitatea luării de măsuri con
tra secetei, care în termin mediu tot la 5 
ani bântue ţera.

Profesorul Mrazec dă cetire conturi
lor bănesci pe exerciţiul 1903/4, care se 
saldâză cu un excedent de 10.137 Lei.

In comitet s’a ales I. Kalinderu, preş. 
de ondre, St. Hepites, preş. activ, Mrazec, 
v.-preş., Dr. Murgoci şi inginer Riescu, se
cretari, şi Mihăescu cassier.

A doua di, Luni, s’au format două 
secţiuni, una medicală (preş. Dr. Petrini- 
Galaţî) şi una scienţifică pură (preş. He
pites).

In secţiunea din urmă Dr. Hepites a 
cetit date statistice asupra secetei.

Dr. Riegler a făcut un comunicat ori
ginal despre principiul conservării energiei.

Dr. Hurmuzescu, prof. la Iaşi a vor
bit despre „Teoria electronilor şi conden
sarea vaporilor de apă în atmosferă“.

Dr. Severin, prof. de chimie la Iaşi, 
a comunicat resultatul observărilor sale 
asupra acidilor nalicî broruaţî.

Ing. Rotirea a vorbit despre găsirea 
unei surse de apă artesiană.

Dr. I. Mitulescu a făcut o expunere 
sistematică despre „influenţa agenţilor fi- 
sicî asupra nutriţiei celulare“.

Dr. Brăescu-Iaşi despre tratarea alie
naţilor.

Dr. A. Sarcany arată cât de vătă- 
rnătore sunt omului muscele de casă.

Dr. Miron a vorbit despre sifilis.

Un rabin despre congresul
liber-cugetătorilor.

Rabinul din Alba-RegalăDr. Iacob Stein- 
herz publică în „Egyenlőség“ un articol 
despre congresul liber-cugetătorilor ţinut 
de curînd la Roma.

De dre-ce din tabăra evreéscá eram 
deprinşi a vedé sprijinindu-se orî-ce ac
ţiune disolvantă, fie ea orî-cât de descree- 
rată, ér vocile autorisate ale rabinilor tă
ceau tăcerea pescelui, cât timp credeau 
că corosivul pseudo-scienţific atacă numai 
creştinismul — vocea rabinului Dr. Stein- 
herz este surprindétóre şi este un semn 
caracteristic ai timpului. Este un semn, că 
destrăbălarea pseudo-scienţifică acum nu 
se mulţumesce cu subminarea creştinis
mului, ci pune torpilele sale la temeiul 
orî-cărei credinţe. Etă ce <jice rabinul Stein- 
herz:

\  „Ce se (jicem despre societatea învă
ţaţilor adunaţi în cetatea eternă, care a 
invitat omenirea, se se lapede de orî-ce 
religiune, să se emancipeze nu numai de 
sub „dominaţiunea popilor“, ci să facă 
odată o ispravă temeinică, să sfîrşâscă ra
dical şi cu prejudiţiiie străvechi religio- 
nare şi să ştergă numele lui Dumnezeu?! 
Libera cugetare fără îndoială este coméra 
cea mai preţiosă a orî-cărei naţiuni şi ori 
cât de mari ar fi abusurile ce se săvîr- 
şesc cu acest soiü al libertăţii, nimenui nu-i 
póte. trece prin minte, ca deţinătorii pu
terii de stat se apeleze la vr’un mijloc 
represiv faţă cu dânşii.

Asta însă nu vré să <jică, ca să pri
vim cu mânile în sîn la acţiunea primej- 
diosă a apostolilor fanatici ai ateismului 
internaţional.

Nu-i temem noi de întreprinderea 
descreerată a lui Haeckel şi soţi pe aceia 
cari cunosc cât de puţin istoria evoluţiu- 
nei ornenirei, nascerea şi rolul religiunilor 
în propagarea culturei. Aceştia sciu férte 
bine ce trebue să crédá despre platitudini 
d’al d’aste, că relis;iunea nu este decât „în
credere orbă, sentimentalism, inverosimi- 
litate şi fantasia poporului...“

Trebue însă se ne gândim la semi
docţi şi la omenii cu cunoscinţe puţine, 
cari primesc ca revelaţiunî ale sciinţei vor
bele propoveduite din Roma, şi cari dau 
lovitura de graţie religiosităţii lor, şi de 
altmintrea destul de slabe.

Diarele nóstre cotidiane şi-ar fi câş
tigat merite neperitore, dâcă pe lângă tot

liberalismul lor ar fi redus la adevărata Valé
ré evangelia cea mai nouă a ateismului nud 
şi ar fi arătat, că libera cugetare nu cere dis
trugerea credinţei în Dumnezeu şi aban
donarea orî-cărei tradiţii religióse. Pe cât 
seim însă, partea cea mai mare a presei 
s’a ferit a analisa mai cu de amănuntul 
cestiunea acesta prea „delicată“ şi n’a 
avut cuvînt osînditor nici pentru faptul, 
că liber-cugetătoiii au avut lipsa de tact, 
să alâgă reşedinţa capului bisericei] ca
tolice ca loc, de unde să-şî distribue doc
trinele lor salvatóre.

Datoria încă şi mai mult decât a 
presei, este a preoţilor, ca să se ocupe din 
amvon cu exageraţiile şi rolul demagogic 
al liber-cugetătorilor, înainte de a infecta 
massele şi înainte de a distruge ultimele 
resturi ale religiosităţii.

Rabinii noştri au avut ocasiuuea cea 
mai bună spre acésta în sărbătorile cele 
mari de curînd trecute şi de sigur şi-au 
făcut datoria accentuând, că noi Jidovii 
ca popor par excellence religios trebue să 
luptăm în primul rînd contra ateismului.

Dór ar trebui să-şi dea mâna tóté 
confesiunile... Să adorăm pe Dumnezeu şi 
se întărim religia fio-care după credinţa 
sa în biserică, dér afară de acésta să re- 
cunéscem scopurile comune şi pericolele 
comune, ce ne ameninţă din partea mate
rialismului scienţific.

B ib l iogra f i  e.
Au apărut:

1) Câteva cuvinte despre îmbrăcă
minte şi lux de Dr. Eru. Elefterescu. O 
broşură de 19 pagini.

2) Despre reul concubinagiului în po
porul nostru de Dr. Em. Elefterescu. 13 
pagini. Amîndouă tipărite în tipografia Al. 
Văiescu. Muşătescî-Argeş. Preţul?

„Luceafărul“ nr. 18 are următorul 
sumar: 1) Asociaţiunea la Timişora de T#
O. Codru. 2) Copiilor (poesie) de O. Goga 
3) Curcubel-bel de V. E. Moldovan. 4) 
Căldura, vîntui şi gerul de Şt. S. Tuţescu. 
5) Comunicare de N. Dobrescu. 6) Satu] 
meu de Tullius. 7) Cântece de joc (poe. 
sie) de E. Hodoş. 8) Metaraorphoseon li. 
ber de Rito. Cronică. Cărţi şi reviste. Ilus_ 
traţii: încoronarea lui Petru I. „Luceafă. 
rul“ apare la Budapesta (I. Str. Zoldfa7.

ULTIME SCIRI.Berlin, 11 Octomvrie. „Berliner 
Tageblatt“ primesee din Petersburg 
soirea, ca Ruşii au început Luni îna
intarea pe un front lat, pe linia Sin- 
minting-Mukden de alungul fluviului 
Hunho. Corpul de armată |6 siberian, 
precum şi trupele retrase la Tien- 
ling, apoi divÍ8Íunile generalilor Mis- 
cenko, Rennekampf şi Samsonov au fost 
distribuite în front. La stânga es- 
tremă ínaintéza brigada de cavale
rie din Caucas. Cavaleria japonesă 
se abate din calea cavaleriei rusesci. 
Japonesii au opus pănă acum forte 
puţină resistenţă. Se afirmă, că ofen
siva se întîmplă la ordinul Ţarului.Tokio, 11 Octomvrie. Mikado a 
dat un manifest cătră popor, în care 
accentubză, că dela începerea ostili
tăţilor armata şi flota au dat dovecjî 
de mare bravură şi a înaintat pas de 
pas. Cu tóté acestea prospectele nós
tre la un succes definitiv sunt încă 
fórte îndepărtate. Sperăm, că senti
mentul naţional ne va face posibila 
o victorie finală.Reval, 11 Octomvrie. Ţarul â 
pronunţat un discurs résboinic cti 
ocasiunea revistei asupra flotei diii 
Baltica. El a esprimat speranţa, că 
soldaţii de marină vor résbuna pier
derile, ce i-s’au făcut Rusiei în vase. 
Séra s’a dat un banchet, la care au 
fost invitaţi toţi comandanţii vase
lor. Ţarul a plecat spre Petersburg.Tokio, 12 Octomvrie. Ruşii au 
trecut Hunho atacând posiţiunileja- 
ponese. Forţe însemnate japonese 
merg spre fiord. Canoni era j aponesă 
„Heijen s’a ciocnit de o mină în 
golful porumbeilor scufundându-se şi 
înecându se 807 omeni.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu. 
Redactor responsabil Traian H. Pop.
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.Tipografia â. Mnreşlanu“
din BraşoT,

se pot procura urmátórele c ă r ţ i:
(La cărţile aici înşirate este a se mai adauge 

fő lângă portul postai arătat, încă 25 bani pentru 
recomandaţie.)

Scrieri economice.
M a n u a l com plet de a g ricu ltu ră  

ra ţio n a lă , de Dr. George Maior, profesor 
de agricultură la şcdla superi oră de Ia 
Feréstréu şi la Seminarul Nifon Mitro
politul din Bucuresci. Cartea cuprinde pa
tru volume:

Yol. I  Agrologia, séu Agricultura 
generală. 84 cóle de tipar cu 217 figuri în 
text. Carte didactică aprobată de On, 
Minister de Agricultură al României cu de- 
oisia Nr. 2078 din 1897. Costă 5 corone.

Voi. II. JFitotechnia, séu cultura 
specială a plantelor, 88 cóle de tipar cu 
202 figuri în text. Carte premiată de Aca
demia Română cu premiul Nasturel-Here- 
scu în sesiunea 1889. Costă 8 coróne.

Voi. III. Zootechnia, séu Cultura ge
nerală şi specială a vitelor cornute, dim
preună cu lânăria şi lăptăria, 49 cóle de 
tipar cu 225 figuri în text. Costă 8 corone.

Voi. IV. E conom ia  R u ra lă , séu 
organisaţiunea şi administrarea moşiilor 
mari şi mici. Costă 8 coróne.

Cartea d-lui prof. Maior se deose- 
besce esenţial de lucrările de acest fel 
apărute până aouma în limba şi literatura 
română prin aceea, că este prima lucrare 
completă pe terenul agronomiei în limba 
nóstrá, care tratózá tóté cestiunile cele mai 
mari ca şi pe cele mici privitóre la agri
cultura română din tote ţările locuite de 
Români, pe basa progreselor actuale ale 
soiinţei şi technicei agricole moderne. Ea 
ia serios concurenţacu cele mai bune lu
crări apărute pănă acum în limbile culte 
germană, francesă etc.

Economia pentru şcolele poporale com
pusă de Teodor Roşiu, -nvăţător la şc0la 
principală română |din Lăpuşul-Unguresc. 
Ediţ. a doua. Preţul 60 b. (pl. 5 b. porto.)

Despre influinţa împrejurărilor asupia 
acţiunilor şi deprinderilor animalelor de 
Lamarok, cu un studiu asupra lui Lamarck, 
de Panaite Iosîn. Preţul 50 b. pl. 10 b. porto.

România agricolă, studiu economic de 
Dr. George Maior, profesor de agrioultură 
şi fost estimator espert la banca agricolă. 
Motto: „Sărac în ţâră săracă“. Eminesou. 
Preţul 2 cor. plus 10 b. porto.

,,Cartea P lu g a rilo r(l séu povestii 1 
economice despre grădinărit, economia 
câmpului, crescerea vitelor“ etc. scrisă de 
îoan Georgescu. 90 pag. Form. 8° costă 50 
b. ( +  6 b. porto).

în so ţir ile  de cred it împreunate cu 
însoţiri de consum, de ven4are, de viierî, 
de lăptari etc. îndreptare practică pentru 
înfiinţarea şi conducerea de astfel de înso
ţiri, de F. W. Raiffoissen. Ediţiunea a V-a 
Trad. de Dr. A. Brote. Editura Reuniunei 
rom. de agricultură dm [comit. Sibiiuîui 
Conţine 227 pag. costă cor. 1.60 (-)- por
to 20 bi.nl.)

G răd ina  de legum e , .  de Ioan P\ 
Eegruţiu, profesor înBlaşiă. Pentru popo
rul nostru, scrierea d-lui prof. Negjruţiu, 
e de cel mai mare folos practic. Costă 50 
b. (plus 5 b. porto).

îmbunătăţirea stării şatenului, de Gr. 
G. Peucescu. Preţul 50 bani (pl. porto 5 b.)

„Cultura şi îngrijirea grâului“, de I.
F. Negruţiu. Pr. 14, b. (plus porto 5 b.Y

„Economia“, pentru şcolele poporale 
de Teodorii Roşu. Preţul 60 bani (plus 
porto 5 b.)

Cărţi p en tru  com ercian ţi
şi funcţionari de bancă:

In troducere  în  contabilitate .şi 
contabilitatea în p a r tid ă  s im p lă > de 1. 
C. Panţu. O carte bună pentru a învăţa cu 
uşurinţă contabilitatea Pagini I —V ili  -f- 
213. Preţul 2 cor. (-f-20 b. p.)

„Curs com plet de corespondenţa  
com ercia lă“ de /. C. Panţu. Conţine 
modele de circulare, scrisori de informaţiunî, 
recomandaţiunl şi acreditive; scrisori în 
comerciul cu mărfuri, comisiune şi espedi- 
ţiune; cestiunl cambiale, afaceri eu efecte, 
monede, cuponă etc. Preţul 3 cor. 20 b. 
(-{- 20 b. p.)

A l doilea capitol d in  con tab ili
tatea d u p lă 9 de I. G. Panţu. Acâstă bro
şură conţine: afacerile de credit cambial 
şi afacerile de bancă. Preţul broş. 2 corone 
(-j- 10 bani porto).CUI II PLACE

o faţă delicata şi curată, fără pistrui 
o piele mole şi un teint trandafiriu? 
Acela să se spele în fie-oare c]i cu 
renumitul săpun medicinal

Berpann’s „Liliemilchseife"
(Marca: 2 mineri.)

dela Bergmann & Co. in Dresden şi
Tetsclien a/E.

Se eapet» bucata eu 8 0  bani,
i n  f a r m a c i i l e :

VICTOR ROTH la „Ursu“ ,
FR STENNER la „Leu“ ,

JUL. HORNUNG la „Arap“ ,
TEUTSCH & TARTLER drog. 

farmacia W. LINGNER,
J .  B MIRSELBACHER sen.

în BraşoT; 

} în SlgUşora.

Spectacol Ae primul rang.
Braşov, din naintea Porţii Strada vămii.

Mare mnsen Mc si linie
Figuri artistice în mărime naturală din 
presant şi trecut, representând persdne 
cele mai însemnate.

o  P re ţu l intrării 30  bani* o
Deschis în fie care gi dela 9 ore dimineţa 

pănă la 10 ore sera.
Cu iluminaţie strălucită. Muzeul este aranjat f6rte pompos.
De o cercetare numerdsă se rdgă cu t6tă stima

2—y.,1525 Direcţia«

m m n n n r e  .  .  j c r v m m a

S ă p u n  S C H IC H T .
2 y£ 3 3  O  Z

C e r b u  seuSăpunul cel mai bun şi cu spor
şi prin urm are şi

c e l  m a i  i e f t i n .

C h e i a
m

î

Nu conţine ingredienţe străine vătămătăre.

S e  c a p ă tă  p re tu tin d e n i

La cumpărare să se observe, ca pe fie care bucată de săpun 
să fie numele „Schicht“ şi una din mărcile sus indicate.17—00.(725) j

*  *  o « e i o i o i > o K ^ ■« m m r i

Cursul la bursa din Viena.
Din 11 Ootomvrie n. 1904.

Renta ung. de aur 4% . . . .  119.30
Renta de cordne ung. 4% • • . 98.—
Impr. căii. fer. ung. în aur 372% • 88.95 
Impr. căii. fer. ung. în argint 4% • 97.65 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 98.50
Impr. ung. ea p r e m i i .....................212. —
Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin . 163.— 
Renta de hârtie austr. . . . . .  99.85
Renta de argint austr........................  99.75
Renta de aur austr................................119.65
Renta de corone austr. 4°/0 . . . 100.—
Bonuri rarale ungare 3V2 % . • • 91.25
Losurî din 1860................................... 155.—
Acţii de-ate Băncei austro-ungară . 16.38
Aoţii de-ale Băncei ung. de credit. 775.— 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit 667.—
Napoleondorî...................................  19.04
Mărci imperiale germane. . . . 117.4772
London vista. ..........................  239-45
Paris vista............................................ 95.2272
Note i t a l i e n e ........................................95.15

C u r s u l  p i e ţ e i  B r a ş o v .
Din 12 Ootomvrie n. 

Bancnote rom. Cump. 18.88
1904.
Vend. 18.92

Argint român. „ 18.80 w 18.90
Napoleond’orî. „ 19.02 71 19.10
Galbeni „ 11.20 Tt 11.30
Ruble RusescI „ 2.53 n 2.55
Mărci germane „ 117.20 * 117.40
Lire turcescl „ 21.50 n 21.60
Scris. fonc. Albina 5°/° 101. — n 102 ,-

L
a esposiţiile hygienice din Cairo în anul 1895 

şi în Londra la anul 1893 a fost premiat

Spirtul R eum a
cu diploma de onore şi cu medalie de aur.
Probat de capacităţi medicale şi între

buinţat cu succes în spitale

S p m m - H E U M Aş i  F L I J I U  d e  P U T E R E ,
are efect sigur la tote părţile corpului 
şi anume : contra reumatismului, durere 
de nervi, şoldină, işchias, asthmă ş. a.

In multe caşuri efectul este atât de mare, că 
după o fricţiune încetezâ durerile. 

D ureri de dinţi şi ca p  vindecă in 5 minute
Preţul unei sticle cu instrucţie 1 coronă, 

sticle mai mari cu 2 cor. 40 bani. 
D e p o u  p r i n c i p a l  în BUDAPESTA la farmacia 

D-lui J o s i f  T ö r ö l i ,  Király-utcza nr. 12., 
şi la d-l Dr. A .  E g g ? e r ,  Váczl kiirut 17. 

asemenea în tóté farmaciile din provinţă, precum 
şi la proprietarul

W I D D E R  G Y 1 IL A
f a r m a c is t  In S â to ra ţja -J J jh e ly ;

Comanda din provincie se efectuézá prompt.
D e p o u  fn  B r a ş o v  i la Victor Roth farma

cia la Ursu, Alexina Jekelius, Franz Kelemen, Frie- 
drich Stenner, Kari Schuster, Ed. Kugler. In  Co- 
h a lm : la E. Victor Milas.
#  1—20,1632. V

A b o n a m e n te  la

Gazeta Transilvaniei“5?
se pot face ori şi când pe tim p mai 
îndelungat seu lunare.

o
cd

Am ondrea a aduce la cunoscinţa Onor. public din 
or a ş  şi de a fară ,  că am f ă c u t  c u m p ă r ă t u r i  în per- 
s6nă la Viena pentruSES01TTJL ie E JlT /lş l  mărfurile deja au sosit.

Me rog la cas de trebuinţă a me onora cu vi si ta 
rea  depositului meu cel nou, unde se va câştiga convin
gerea, că s u n t  în s t a r e  a v i n d e  mărfuri solide de cele 
mai nouă şi moderne, CU acelea*ŞÎ preţuri cum ee viod de 
alţii la desfacere totală.
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Abonamente la numerele cn data de Duminecă:
Pentru Austro-Ungaria: tj Pentru România şi străinătate:

P i  a a ..........................i
Pi p s § luai . . 4 »» 
P§ trei iaaî . . % »»

. . . .  4 cer. 
Pt şâsi luai . § „  
F i t? i i  In a !. . I  „

¥
A bonam entele  se  fac  mai uşor şi mai repede p r i n  

------o  m a n d a t e  p o ş t a l e ,  o ------
Domnii cari se vor abona din nou, să binevoescă a 

scrie adresa lămurit şi a arăta şi posta ultimă,

Adm inistraţiunea
„GAZETEI T R A N SIL V A N IE I.“

Tipografia A. Mureşianu, Braşov,


